

在全国民族团结进步表彰大会上的讲话

(2024年9月27日)

习近平

同志们,朋友们:

在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际,我们隆重召开全国民族团结进步表彰大会。首先,我代表党中央和国务院,向受到表彰的先进集体和个人,表示热烈祝贺!向民族工作战线的同志们,向关心支持民族团结进步事业的各方面人士,表示诚挚问候!希望受到表彰的集体和个人珍惜荣誉、再接再厉,为巩固和发展中华民族大团结不断作出新的更大贡献!

同志们、朋友们!中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

党的十八大以来,我们坚持守正创新,不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线,民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。

实践证明,中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。这条道路着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;这条道路坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各族

人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;这条道路正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

同志们、朋友们!中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族。我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中华历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

——各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基。各民族共同在中华大地上繁衍生息,有着千丝万缕的血缘亲缘关系,逐渐形成血脉相融、骨肉相连,你中有我、我中有你,多元一体、不可分割的命运共同体。历史充分证明,中华民族是各民族长期交往交流交融的结果,各民族只有不断交融融合、自觉融入中华民族大家庭,才能拥有更美好的未来。

——各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力。中华民族自古以来就秉持“六合同风,九州共贯”、“天下大同”的理念,把大一统看作“天地之常经,古今之通义”。自秦统一中国后,无论哪个民族入主中原,都以统一天下为己任,都始终坚持国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。历史充分证明,我们统一的多民族国家是由各民族共同缔造的,也必须由各民族共同维护、巩固和发展。

——各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。各民族文化互鉴融通、兼收并蓄,逐渐超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰,汇聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中华文化,形成了中华文明多元一体的格局。历史充分证

明,灿烂的中华文化是各民族共同创造的,铸就社会主义文化新辉煌必须不断增强对中华文化的认同,不断增强各民族文化交流互鉴融通。

——各民族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量。我国疆域辽阔,各地区资源禀赋各有特点,经济互补性强、依存度高。各民族始终保持互通有无、互利共赢的经济联系,有力增强了国家整体实力,促进了中华民族共同体的形成和发展。历史充分证明,各地区各民族只有不断融入国家发展大局,加强经济交流合作,才能更好推动国家经济繁荣、更好实现自身经济发展。

——各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。和谐共处、手足相亲、守望相助始终是我国民族关系的主流,各民族亲密无间的兄弟情谊留下了许多历史佳话。特别是在抵御外侮、防止分裂、维护统一的进程中,各族人民空前团结、同仇敌忾,书写了中华民族艰苦卓绝、气壮山河的伟大史诗。历史充分证明,情感上相互亲近是形成和发展中华民族共同体的坚强纽带,各族人民都要倍加珍惜、不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,不断夯实中华民族共同体建设的人心基础。

总之,五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族,永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。在这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民都有一个共同家园,就是中国;都有一个共同身份,就是中华民族;都有一个共同名字,就是中国人;都有一个共同梦想,就是实现中华民族伟大复兴!

同志们、朋友们!新时代新征程,党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,这需要全国各族人民共同团结奋斗。我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同

体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动党的民族工作高质量发展。

第一,始终坚持党的领导,不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,是各族人民最可靠的主心骨。要引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

第二,着力构筑中华民族共有精神家园,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。构筑中华民族共有精神家园必须增进中华文化认同。要以社会主义核心价值观为引领,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,加强对青少年的历史文化教育,全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。

第三,加快民族地区高质量发展,扎实推进各民族共同富裕。推进中国式现代化,实现共同富裕,一个民族都不能少。要支持民族地区加快融入国家发展大局,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体。民族地区要完整准确全面贯彻新发展理念,不断深化改革开放,大力发展特色优势产业,因地制宜发展新质生产力。坚持在发展中保障和改善民生,增强基本公共服务均衡性和可及性,多办顺民意、惠民生、暖人心的实事,不断满足各族人民对美好生活的向往。

第四,推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。广泛交往交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径。要统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为本的新型城镇化,有

序推动各民族人口流动融居。构建互嵌式社会结构和社区环境,不断拓展各民族全方位嵌入的实践路径,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

第五,依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。要坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

同志们、朋友们!解决中国的民族问题是我国内政,任何外部势力都无权干涉。中国共产党和中国人民已经找到了中国特色解决民族问题的正确道路,不需要其他人对我们指手画脚、充当“教师爷”。要坚决反对一切利用民族、宗教等问题对我国进行渗透破坏、污蔑抹黑、遏制打压的行径。加强中华民族历史和中华民族共同体理论研究和宣传阐释,积极开展对外人文交流,讲好中华民族共同体故事。

铸牢中华民族共同体意识是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府及有关部门要把民族工作摆在重要议事日程,及时研究解决涉及民族工作的重大问题,支持民族工作部门更好履职尽责,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型的示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

同志们、朋友们!我们依靠全国各族人民团结奋斗创造了彪炳史册的伟大成就,也要依靠全国各族人民团结奋斗续写新的辉煌。让我们更加紧密地团结在党中央周围,勠力同心、拼搏进取,不断推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗!

(新华社北京9月27日电)

赵乐际同乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃举行会谈

新华社北京9月27日电 全国人大常委会委员长赵乐际27日下午在人民大会堂同乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃举行会谈。

赵乐际表示,中乌是彼此信赖的朋友、相互成就的伙伴。在习近平主席和米尔济约耶夫总统的战略引领下,两国关系快速发展。今年1月和7月,两国元首两度会晤,就推动中乌关系持续健康发展达成新的重要共识,为两国全方位合作注入强劲动能。

赵乐际指出,无论国际形势如何变化,中方都坚定支持乌方维护主权、安全和发展利益,相信乌方在涉中方核心利益问题上也会一如既往地给予中方坚定有力支持。中方愿同乌方共同拓展经贸、投资、绿色能源、新质生产力等各

领域合作,加快推进中吉乌铁路建设。深化在文化、旅游、教育等方面的交流,促进民心相通。筑牢安全屏障,反对外部干涉,共同维护两国和地区和平、安全、稳定。共同践行三大全球倡议,推动全球治理体系朝着更加公平合理的方向发展。

赵乐际强调,中国全国人大愿同乌兹别克斯坦最高会议一道,以落实两国元首重要共识为引领,发挥立法机构特点优势,保持高层互访良好势头,深化双边友好小组、专门委员会、人大代表和议员间的交流交往;围绕法治建设、经济发展、民生改善等专题开展对话交流;及时批准、修订有利于双边关系发展的法律文件;拓展人文、地方等领域合作,夯实中乌友好社会和民意基础,为推动中乌

新时代全天候全面战略伙伴关系、构建中乌命运共同体作出新贡献。

赵乐际介绍了中共二十届三中全会有关情况。他表示,中方愿同乌方加强改革开放经验交流互鉴,共享发展机遇,实现互利共赢。

纳尔巴耶娃表示,在两国元首亲自推动下,乌中新时代全天候全面战略伙伴关系不断发展。祝贺新中国成立75周年。乌方坚定奉行一个中国原则,坚定支持中国的核心利益,愿同中方加强发展战略对接,深化在经济、互联互通、人文、安全等各领域合作,启动中吉乌铁路建设。乌参议院希望加强同中国全国人大的友好交往和立法合作,为促进乌中命运共同体建设作出贡献。

张庆伟参加会谈。

庆祝中华人民共和国成立75周年外国专家招待会举行

丁薛祥出席并致辞

新华社北京9月27日电(记者朱超)庆祝中华人民共和国成立75周年外国专家招待会27日晚在人民大会堂举行,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席并致辞。

丁薛祥首先代表中国政府,代表习近平主席,向所有关心、支持、参与中国改革开放和现代化建设的外国专家和外国友人,表示衷心感谢,并致以诚挚问候和良好祝愿。

丁薛祥表示,新中国成立75年来,中国共产党团结带领全国各族人民自力更生、艰苦奋斗,创造了经济快速发展、社会长期稳定的中国奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。特别是进入新时代以来,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,中国发展取得历史性成就,发生历史性变革,在中华

大地全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程。新中国75年的发展成就,是中国人民奋斗出来的,也凝结着外国专家的智慧、辛劳和深情厚谊。75年来,一批批外国专家不远万里来到中国,与中国人民风雨同舟、携手奋斗,为中国社会主义现代化建设作出了不可磨灭的贡献,中国人民将永远铭记在心。

丁薛祥指出,中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图,二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。中国将深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,推进教育科技人才一体

发展,推动形成人尽其才、各展其能的良好局面。

丁薛祥强调,中国坚持实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,将为外国专家在华工作生活提供更多便利、更好服务和更优环境。希望广大外国专家继续关心支持中国发展,当好中国式现代化事业的建设者,当好中外交流合作的桥梁纽带,当好增进人民友谊的民间大使,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

李干杰、武维华、吴政隆、湛晗琴、胡春华出席招待会。

招待会由人力资源社会保障部部长王晓萍主持。

出席招待会的有在华工作的外国专家代表及配偶,中央和国家机关有关部门、北京市的负责同志,共约1800人。

全国政协召开远程协商会

围绕“扎实有序推进城市更新改造”协商议政

王沪宁主持

新华社北京9月27日电 全国政协27日在京召开远程协商会,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议。他表示,中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央加强党对城市工作的领导,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,推进以人为核心的新型城镇化,实施城市更新行动,打造宜居、韧性、智慧城市,推动我国城市发展取得重大成就。人民政协要认真学习贯彻习近平总书记庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,认真学习领会习近平总书记关于城市工作的重要论述和中共二十届三中全会相关改革部署,牢

牢把握城市更新改造的工作目标、重点任务、实施措施,持续深化研究,积极建言献策,为推动新型城镇化建设献计出力。要针对城市更新改造相关政策落实中的堵点难点问题,通过提案、调研、社情民意信息、联系界别群众等方式,提出改进工作的意见和建议。要立足本职岗位,多做宣传政策、解疑释惑、化解矛盾的工作,引导全社会正确认识、积极支持、共同参与城市更新改造。

全国政协委员毕井泉、易纲、刘艳、周岚、颜建国、魏小东、王丽萍、刘新勇、吕少军和特邀代表程丽华、闻军能分别在全国政协机关主会场和浙江、河南、重庆分会场以及上海普陀、浙江杭州等地

通过视频连线等方式发言。大家建议,加强政策引导,完善土地、财政、税收、金融等配套支持政策,扎实有序推进城市更新各项任务;聚焦重点,分类推进城市更新各项任务,加强既有建筑改造利用,推进城镇老旧小区和老旧街区更新改造,完善城市功能,加强城市基础设施建设改造;修复城市生态系统,加强历史文化街区、历史建筑的保护修缮和活化利用,持续提升城市人居环境和生活品质。

全国政协副主席胡春华、王勇、巴特尔、苏辉、高云龙、王东峰出席会议。国家发展改革委、财政部、住房城乡建设部负责同志介绍有关情况,并同政协委员协商交流。

2024中国国际孔子文化节在山东曲阜开幕

李书磊出席并宣布开幕

新华社济南9月27日电 9月27日,2024中国国际孔子文化节在山东曲阜开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并宣布开幕。

中外嘉宾认为,孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,深刻影响了中国的发展,也对人类文明进步发挥了积极作用。孔子文化节作为践行全球文明倡议、深化文化交流互鉴的有效载体,在推动世界

文明对话、增进各国人民友谊等方面,正在发挥越来越积极的作用。

中外嘉宾表示,包括孔子思想在内的各国思想家的宝贵遗产,需要我们共同守护、代代传承、创新发展。要从伟大先哲的思想中汲取滋养,坚持创造性转化、创新性发展,加强对优秀传统文化的挖掘保护、研究阐释、活态传承,使其展现永久魅力、焕发时代光彩。要把握数字化发展时代机遇,聚焦世界文化

发展新趋势、新业态,推动文化“与时俱进”,让文化的光芒照亮更多人的心田。要深化文明交流互鉴,在文学艺术、文化遗产、公共文化服务等领域加强国际合作,打造高水平品牌活动,让世界文明百花园更加绚烂多彩。

2024中国国际孔子文化节以“对话孔子 互鉴文明”为主题,由山东省人民政府、文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会共同主办。

同心共筑中国梦

本报评论员

9月27日,全国民族团结进步表彰大会在北京举行,352个集体、368人受表彰。他们来自全国各行各业,在各自的岗位上用实实在在的行动,积极促进民族团结进步。先进事迹鼓舞人心,楷模示范引领前行,传递同心共筑中国梦的热望。

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一伟大祖国的历史。茶马古道,马蹄声声;丝绸之路,驼铃悠扬。辽阔疆域上,有昭君出塞、文成公主进藏、锡伯族万里戍边等历史佳话,也有八千湘女上天山、三千孤儿入内蒙等团结故事。

发展新趋势、新业态,推动文化“与时俱进”,让文化的光芒照亮更多人的心田。要深化文明交流互鉴,在文学艺术、文化遗产、公共文化服务等领域加强国际合作,打造高水平品牌活动,让世界文明百花园更加绚烂多彩。

2024中国国际孔子文化节以“对话孔子 互鉴文明”为主题,由山东省人民政府、文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会共同主办。

“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”,这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照,也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。各族儿女团结一心,像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

新时代新征程,推进中国式现代化,实现全体人民共同富裕,一个民族都不能少。中华民族共同体意识是民族团结之本,根植于中华民族大一统历史传统,内化于推进中华民族共同体建设的历史实践。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要以铸牢中华民族共同体意识为主线,团结携手、同心同德,一起向未来。

9月26日,国道丹阿公路黑河至卧牛湖段改扩建工程正式通车。该项目中的小金场隧道是我国最北的公路隧道,也是黑龙江省普通国道第一条隧道。

蒋群群摄(中经视觉)

